	
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP. HỒ CHÍ MINH
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ĐỀ CHÍNH THỨC


	KIỂM TRA CUỐI KỲ I – NH: 2023 - 2024
Môn: Vật Lí, Lớp 11
Thời gian: 45 phút (không kể thời gian phát đề)

	(Đề thi có 03 trang)
	

	
	Mã đề thi 
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	Họ và tên:   ………………………… ………………..........     SBD:  ……………......
	

	


Phần I. TRẮC NGHIỆM  (28 câu - 7 điểm) 

Câu 1: Khi nói về một chất điểm dao động điều hòa thì phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Ở vị trí cân bằng, chất điểm có độ lớn vận tốc cực đại và gia tốc bằng không
B. Ở vị trí biên, chất điểm có độ lớn vận tốc cực đại và gia tốc cực đại.
C. Ở vị trí biên, chất điểm có vận tốc bằng không và gia tốc bằng không.
D. Ở vị trí cân bằng, chất điểm có vận tốc bằng không và gia tốc có độ lớn cực đại.
Câu 2: Sóng ngang truyền được trong

A. rắn, lỏng và khí.
B. rắn và lỏng.

C. chất rắn và bề mặt chất lỏng.
D. rắn và khí.

Câu 3: Tia tử ngoại được dùng

A. để tìm vết nứt trên bề mặt sản phẩm bằng kim loại.

B. để chụp ảnh bề mặt Trái Đất từ vệ tinh.

C. để tìm khuyết tật bên trong sản phẩm bằng kim loại.

D. trong y học để chụp điện, chiếu điện.

Câu 4: Đồ thị của dao động điều hòa theo thời gian t là

A. một đường elip.
B. một đường thẳng.

C. một đường hình sin.
D. một đường parabol.

Câu 5: Trong dao động điều hòa, khoảng thời gian ngắn nhất để trạng thái dao động của vật lặp lại như cũ được gọi là

A. pha ban đầu của dao động.
B. tần số góc của dao động.

C. chu kì dao động.
D. tần số dao động.
Câu 6: Tia X không có ứng dụng nào sau đây?

A. Tìm bọt khí bên trong các vật bằng kim loại.
B. Sấy khô, sưởi ấm.
C. Chữa bệnh ung thư.
D. Chiếu điện, chụp điện.
Câu 7: Một sóng cơ truyền trên sợi dây với bước sóng là 
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. Trên phương truyền sóng, hai điểm gần nhất cách nhau một khoảng 
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có độ lệch pha được tính theo công thức nào sau đây?
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Câu 8: Hai nguồn sóng kết hợp là hai nguồn dao động cùng phương, cùng

A. biên độ và có hiệu số pha thay đổi theo thời gian.

B. pha ban đầu nhưng khác tần số.

C. tần số và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.

D. biên độ nhưng khác tần số.

Câu 9: Cơ thể con người có thân nhiệt 
[image: image7.wmf]0
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 là một nguồn phát ra

A. tia tử ngoại.
B. tia hồng ngoại.
C. tia gamma.
D. tia 
[image: image8.wmf]X

.
Câu 10: Để phân loại sóng ngang và sóng dọc người ta dựa vào

A. năng lượng sóng và tốc độ truyền sóng.
B. phương truyền sóng và tần số sóng.

C. phương dao động và phương truyền sóng.
D. tốc độ truyền sóng và bước sóng.

Câu 11: Khi nói về dao động cơ tắt dần của một vật, phát biểu nào sau đây đúng?

A. Biên độ dao động giảm dần theo thời gian.
B. Vận tốc của vật luôn giảm dần theo thời gian.

C. Li độ của vật luôn giảm dần theo thời gian.
D. Gia tốc của vật luôn giảm dần theo thời gian.

Câu 12: Một vật nhỏ dao động điều hòa với biên độ 
[image: image9.wmf]A

 và tần số góc 
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. Khi vật qua vị trí có li độ 
[image: image11.wmf]x

 thì vật có vận tốc là 
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. Hệ thức liên hệ nào sau đây là đúng?

A. 
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Câu 13: Khi một sóng cơ truyền từ không khí vào nước thì đại lượng không đổi là

A. bước sóng.
B. tốc độ truyền sóng.
C. tần số sóng.
D. biên độ của sóng.

Câu 14: Một con lắc lò xo có khối lượng vật nhỏ là 
[image: image17.wmf]m

 dao động điều hoà theo phương ngang với phương trình 
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=w

. Mốc thế năng được chọn ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc được tính bằng biểu thức nào sau đây?

A. 
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Câu 15: Trong dao động điều hòa thì li độ, vận tốc và gia tốc là ba đại lượng biến thiên điều hòa theo thời gian với cùng

A. pha dao động.
B. pha ban đầu.
C. tần số.
D. biên độ.
Câu 16: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ và vật nhỏ có khối lượng 
[image: image23.wmf]m

 đang dao động điều hòa theo phương nằm ngang. Tại thời điểm vật nhỏ của con lắc có vận tốc là 
[image: image24.wmf]v

 thì đại lượng 
[image: image25.wmf]2
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 là
A. động năng của vật.
B. lực đàn hồi của lò xo.
C. thế năng của vật.
D. năng lượng dao động của con lắc.
Câu 17: Một sóng cơ truyền trên một sợi dây rất dài với tốc độ là 5 m/s và chu kì 2 s. Sóng cơ này có bước sóng bằng bao nhiêu?

A. 2,5 m.
B. 2,5 cm.
C. 10,0 m.
D. 10,0 cm.

Câu 18: Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình 
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 cm, trong đó t tính bằng giây. Tần số dao động của chất điểm là

A. 0,2 Hz.
B. 5,0 Hz.
C. 
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 Hz.
D. 
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 Hz.
Câu 19: Một sợi dây căng ngang đang có sóng dừng, sóng truyền trên dây có bước sóng 
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. Khoảng cách giữa hai bụng sóng liên tiếp là

A. 
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Câu 20: Một sóng ngang truyền theo chiều dương của trục Ox, có phương trình sóng là 
[image: image34.wmf]u2cos(5tx)

=p-p

 cm, trong đó x tính bằng m và t tính bằng s. Tốc độ truyền sóng là

A. 5 cm/s.
B. 
[image: image35.wmf]10
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 cm/s.
C. 2 m/s.
D. 5 m/s.
Câu 21: Giao thoa sóng ở mặt nước được tạo bởi hai nguồn sóng kết hợp dao động điều hòa cùng pha theo phương thẳng đứng tại hai vị trí 
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 và 
[image: image37.wmf]2

S

. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng bằng 8 cm. Trên đoạn thẳng 
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, hai điểm gần nhau nhất mà phần tử nước tại đó dao động với biên độ cực đại cách nhau

A. 4 cm.
B. 2 cm.
C. 16 cm.
D. 8 cm.
Câu 22: Một sóng hình sin truyền trên một sợi dây nằm ngang trùng với trục Ox. Hình bên là hình ảnh của một đoạn dây tại một thời điểm. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên phương truyền sóng dao động cùng pha là
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A. 10 cm.
B. 5 cm.
C. 30 cm.
D. 20 cm.
Câu 23: Một con lắc lò xo có tần số dao động riêng là 
[image: image40.wmf]0
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. Khi tác dụng vào nó một ngoại lực cưỡng bức tuần hoàn có tần số 
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 thì xảy ra hiện tượng cộng hưởng. Hệ thức nào sau đây đúng?

A. 
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Câu 24: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
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 cm, (t tính bằng s). Vận tốc của chất điểm tại thời điểm 
[image: image47.wmf]t0,5s

=

 là

A. 
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Câu 25: Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ 
[image: image52.wmf]x

 theo thời gian 
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 của một vật dao động điều hòa. Chu kì dao động của vật là

[image: image54.png]N X





A. 4,0 s.
B. 3,2 s.
C. 1,6 s.
D. 2,4 s.

Câu 26: Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng phát ra ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image55.wmf]0,5m
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. Khoảng cách giữa hai khe 
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 và khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 
[image: image57.wmf]D2m
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. Trên màn, khoảng cách giữa 5 vân sáng liên tiếp đo được bằng bao nhiêu?

A. 1,0 mm.
B. 4,5 mm.
C. 4,0 mm.
D. 5,0 mm.

Câu 27: Một sợi dây dài ℓ = 1,2 m có hai đầu cố định, trên dây đang có sóng dừng với 6 bụng sóng. Sóng truyền trên dây có bước sóng là

A. 40 cm.
B. 20 cm.
C. 48 cm.
D. 44 cm.

Câu 28: Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image58.wmf]l

. Khoảng cách giữa hai khe hẹp là 1 mm và khoảng vân trên màn quan sát đo được bằng 1 mm. Từ vị trí ban đầu, nếu tịnh tiến màn quan sát một đoạn 50 cm ra xa mặt phẳng chứa hai khe thì khoảng vân mới trên màn là 1,2 mm. Giá trị của 
[image: image59.wmf]l

 bằng bao nhiêu?

A. 560 nm.
B. 400 nm.
C. 640 nm.
D. 500 nm.

Phần II. TỰ LUẬN  (3 điểm) 
Bài 1: Một người quan sát sóng trên mặt hồ thấy khoảng cách giữa hai ngọn sóng liên tiếp bằng 2,5 m và có 6 ngọn sóng truyền qua trước mặt trong 10 s. Tính tốc độ truyền sóng.

Bài 2: Trên một sợi dây đàn hồi dài 120 cm có hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Biết tần số của sóng là 10 Hz và tốc độ truyền sóng trên dây là 3 m/s. Tính số bụng sóng và số nút sóng trên dây.

Bài 3: Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng phát ra ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image60.wmf]0,6m
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. Khoảng cách giữa hai khe 
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 và khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn là 
[image: image62.wmf]D2,0m
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. Trên màn quan sát, khoảng cách giữa vân sáng bậc 3 và vân sáng bậc 5 ở hai phía so với vân sáng trung tâm đo được bằng bao nhiêu?
---------------------HẾT---------------------

Học sinh không được sử dụng tài liệu, giám thị không giải thích thêm.
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I. ĐÁP ÁN PHẦN TRẮC NGHIỆM (gồm 28 câu, 7 điểm)
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II. ĐÁP ÁN PHẦN TỰ LUẬN (gồm 3 bài, 3 điểm)
	Bài
	Nội dung
	Điểm

	1
	- Xác định đúng các đại lượng: 
+ 
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- Viết đúng công thức và ra kết quả đúng: 
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	2
	- Viết đúng công thức: 
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- Thay số và ra kết quả đúng: 
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- Kết luận đúng: 8 bụng sóng và 9 nút sóng.
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	3
	- Viết đúng công thức: 

Vì hai vân sáng nằm khác bên so với vân sáng trung tâm nên: 
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- Thay số và ra kết quả đúng: 
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* Lưu ý:

- Thiếu hoặc sai từ 2 đơn vị trở lên trừ 0,25 điểm, không trừ quá 2 lần trong một câu.

- Học sinh giải bằng cách khác mà vẫn ra kết quả đúng (đúng kiến thức Toán học và ý nghĩa Vật lí) thì vẫn được trọn điểm câu đó.
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP.HCM
          TRƯỜNG THCS, THPT NAM VIỆT
BẢN ĐẶC TẢ DÙNG TRONG MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ I
MÔN: VẬT LÍ – LỚP 11

NĂM HỌC: 2023 – 2024
* NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC KIỂM TRA, ĐÁNH GIÁ: 
1. Nội dung kiểm tra, đánh giá: 

- Dao động điều hòa.

- Vận tốc trong dao động điều hòa.

- Năng lượng dao động điều hòa.

- Dao động tắt dần. Hiện tượng cộng hưởng.

- Mô tả sóng.

- Sóng ngang. Sự truyền năng lượng của sóng cơ.

- Sóng điện từ.

- Giao thoa sóng.

- Sóng dừng.
2. Hình thức kiểm tra, đánh giá: Trắc nghiệm 70% (28 câu) và tự luận 30% (3 bài) – Thời gian làm bài: 45 phút
	STT
	Nội dung
kiến thức
	Đơn vị kiến thức
	Chuẩn kiến thức kỹ năng cần kiểm tra
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	1
	Chủ đề 1:

Dao động điều hòa.
	- Đồ thị dao động điều hòa.
- Phương trình dao động điều hòa.
- Các đặc trưng của dao động điều hòa.


	Nhận biết:
- Xác định biên độ dao động.

- Định nghĩa chu kì dao động.
- Biết được phương trình độc lập thời gian.

Thông hiểu:
- Dựa vào đồ thị của dao động điều hòa để xác định chu kì dao động.

- Xác định tần số.
	3
	2
	
	

	2
	Chủ đề 2:

Vận tốc và gia tốc trong dao động điều hòa.
	- Phương trình vận tốc.

- Tính chất của vật tốc và gia tốc.
	Nhận biết:
- Xác định được vị trí vận tốc cực đại và gia tốc bằng 0.

- Li độ, vận tốc và gia tốc biến thiên điều hòa theo thời gian với cùng tần số.

Thông hiểu:
- Xác định vận tốc dao động điều hòa tại thời điểm.
	2
	1

	
	

	3
	Chủ đề 3:

Năng lượng dao động điều hòa.
	- Động năng.
- Cơ năng.
	Nhận biết:
- Xác định được công thức động năng và cơ năng.
	2

	
	
	

	4
	Chủ đề 4:

Dao động tắt dần. Hiện tượng cộng hưởng.


	- Dao động tắt dần.

- Hiện tượng cộng hưởng.
	Nhận biết:
- Biết được đặc điểm dao động tắt dần.  

- Điều kiện cộng hưởng cơ.


	2

	
	
	

	5
	Chủ đề 5:

Mô tả sóng.


	- Đặc trưng của sóng.

- Độ lệch pha giữa hai điểm trên phương truyền sóng.

- Đồ thị sóng.

- Tốc độ truyền sóng.

- Phương trình sóng.
	Nhận biết:
- Sóng truyền từ môi trường này sang môi trường khác tần số không đổi.

- Biết được công thức tính độ lệch pha.

Thông hiểu:
- Tính bước sóng.

- Dựa vào phương trình sóng tính tốc độ truyền sóng.

- Dựa vào tính chất của sóng để tìm bước sóng, chu kì và áp dụng công thức tính tốc độ truyền sóng.

Vận dụng:
- Dựa vào đồ thị sóng để tính bước sóng.
	2

	3


	1


	

	6
	Chủ đề 6:

Sóng ngang. Sự truyền năng lượng của sóng cơ.
	- Sóng ngang.

- Phân loại sóng.


	Nhận biết:
- Môi trường truyền của sóng ngang.

- Dựa vào phương dao động và phương truyền sóng để phân loại sóng.


	2

	
	
	

	7
	Chủ đề 7:

Sóng điện từ.
	- Tia hồng ngoại, tia tử ngoại và tia X (Rơn ghen).


	Nhận biết:
- Biết được tính chất và ứng dụng của tia hồng ngoại, tia tử ngoại và tia X (Rơn ghen).
	3

	
	
	

	8
	Chủ đề 8:

Giao thoa sóng.


	- Giao thoa sóng cơ.

- Giao thoa sóng ánh sáng.


	Thông hiểu:
- Điều kiện để có hiện tượng giao thoa sóng.

- Khoảng cách gần nhau nhất giữa hai cực đại trên đoạn nối 2 nguồn sóng.

Vận dụng:
- Tính được khoảng cách giữa 5 vân sáng liên tiếp.

- Tính được bước sóng khi tịnh tiến màn quan sát.

Vận dụng cao:
- Tính được khoảng vân và xác định vị trí của vân sáng bậc 3 và vân sáng bậc 5. Từ yêu cầu bài toán tính khoảng cách giữa hai vân sáng.


	
	2


	2
	1

	9
	Chủ đề 9:

Sóng dừng.


	- Sóng dừng.
	Thông hiểu:

- Biết được khoảng cách giữa 2 bụng sóng liên tiếp.
Vận dụng:

- Tính được bước sóng trên dây có 2 đầu cố định.

- Tính được số bụng sóng và nút sóng trên dây có 2 đầu cố định.
	
	1


	2


	

	Tổng
	
	
	
	16
	9
	5
	1
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